
MARKING SCHEME 

CLASS- IX  

SCIENCE (2023-24) 

 

 अंक-योजना मɅ Ǒदए गए उƣर-ǒबÛद ुअǓंतम नहȣ ंहɇ। ये सुझावा×मक एवं 
सांकेǓतक हɇ। यǑद परȣ¢ाथȸ न ेइनसे ͧभÛन, ͩकÛत ुउपयुÈत उƣर Ǒदए हɇ, 
तो उस ेउपयुÈत अकं Ǒदए जाए।ँ 
 

 The answer points given in the marking scheme are not final. These 
are suggestive and indicative. If the examinee has given different, but 
appropriate answers, then he should be given appropriate marks.  

 

Q. No. Questions Marks 
1. c) Ûयूटन 

 
Newton 

 
1 

 
2. c) ͩकलोवाट 

 
kilowatt 

 
 
1 

3. गुǽ×वाकष[ण बल 
 
Gravitational force 

 
 
1 

4. शÛूय 
 
Zero 

 
1 

5. a) A व R दोनɉ स×य हɇ तथा R, A कȧ सहȣ åयाखया है। 
 

 
1 



Both A and R are true, and R is the correct explanation of 
A. 

 

6. यहाँ  
u = 0, a = 2m/s2, t = 3 s 
∵ v = u +at 

(½ अकं) 
⇒ v = 0 + 2×3 

(½ अकं) 
∴v = 6 m/s 

(½ अकं) + (½ अकं ईकाई का) 
Here 
u = 0, a = 2m/s2, t = 3 s 
∵ v = u + at 

(½ mark) 
⇒ v = 0 + 2×3 

(½ mark) 
∴v = 6 m/s 

(½ mark) + (½ mark of unit) 

 
 
 
 
 
 
2 

7. 

चाल (Speed) वेग (Velocity) 

ͩकसी वèतु ɮवारा एकाकं 
समयाÛतराल मɅ चलȣ गई दरूȣ 
को वèत ुकȧ चाल कहते हɇ। 

ͩकसी वèत ु ɮवारा एकाकं 
समयाÛतराल मɅ तय ͩकया गया 
ͪवèथापन वèत ुका वेग कहलाता 
है। 

2. यह एक अǑदश राͧश है। इसमɅ 
केवल पǐरमाण होता है, Ǒदशा 
नहȣं।  

2.यह एक सǑदश राͧश है। इसमɅ 
पǐरमाण के साथ-साथ Ǒदशा भी 
होती है। 

 
 
 
 
 
 
2 



(Ĥ×येक का ½ अकं) 

 
(½ mark each) 

 
Or  

3. ͩकसी वèत ुकȧ चाल उस वèत ु
के वगे के पǐरमाण के बराबर भी 
हो सकती है अथवा उससे अͬधक 
भी। 

3.ͩकसी वèत ुके वगे का पǐरमाण 
उस वèत ुकȧ चाल स ेअͬधक नहȣं 
हो सकता। 

4. चाल = दरूȣ /समयाÛतराल 4. वगे = ͪवèथापन/समयाÛतराल 

Speed Velocity 

The distance travelled by an 
object in a unit time interval 
is called the speed of an 
object. 

The displacement done by 
an object in a unit time 
interval is called the 
velocity of the object. 

2. This is a scalar quantity. 
It has only magnitude, not 
direction.  

2.This is a vector 
quantity. It has magnitude 
as well as direction. 

3. The speed of an object 
can be equal to or greater 
than the magnitude of the 
velocity of that object. 

3.The magnitude of the 
velocity of an object 
cannot exceed the speed 
of that object. 

4. Speed = Distance/ time 
Interval 

4. velocity = 
displacement/time interval 



वतृीय माग[ पर एकसमान चाल स ेगǓतशील वèत ुकȧ गǓत एकसमान 
वतृीय गǓत कहलाती है। 

(1 अकं) 
उदाहरण- पखं ेके Þलेड कȧ नɉक कȧ गǓत। 

(1 अकं) 
The movement of an object moving by uniform speed on a 
circular path is called uniform circular motion. 

(1 Mark) 
Example- The speed of the tip of the fan blade.  

(1 Mark) 
8. यहाँ आवृͪ ƣ = 100 Hz 

∵1 सेकɅ ड मɅ 100 कंपन होता है। 
(1 अकं) 

∴ 60 सकेɅ ड मɅ कंपन = 100 × 60 =6000 कंपन होगा। 
(1 अकं) 

  
Frequency here = 100 Hz 
∵ in 1 second there are 100 vibrations.  

(1 mark) 
∴ vibration in 60 seconds = 100 × 60 = 6000 vibrations.  

(1 mark) 
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9. ͩकसी वèत ु के संवगे पǐरवत[न कȧ दर उस पर लगाये गये बल के 
अनुĐमानुपाती होती है तथा संवेग मɅ पǐरवत[न उसी Ǒदशा मɅ होता है 
िजस Ǒदशा मɅ बल लगाया जाता है। 

(1 अकं) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 



माना ͩक ġåयमान m कȧ वèत ुपर बल F, समय t तक आरोͪपत 
करने स ेउसका वगे u से बदलकर v हो जाता है।  
 
तब ͪपÖड का Ĥारिàभक संवगे = mu तथा  
ͪपÖड का अǓंतम संवेग = mv , 
 
संवेग पǐरवत[न कȧ दर = m(v-u)/t 
 
परÛत ुÛयूटन के गǓत के ɮͪवतीय Ǔनयम से, 
F ∝ m(v-u)/t   
                                                 (1 अकं)  

∴(v-u)/t=a 
अथा[त F ∝ ma 
∴ F = K ma 
F, m और a के माğक इस Ĥकार चुने जाते हɇ ͩक K = 1,  
अतः F = ma 

(1 अकं) 
 
The rate of change of momentum of an object is 
proportional to the force exerted on it and the change in 
momentum occurs in the same direction as the force 
applied. 

(1 mark) 
 
Let the force F, exerted on an object of mass m, for time 
t, change its velocity from u to v.  
 
Then the initial momentum of the body= mu and  
Final momentum of the body= mv, 
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rate of momentum change= m(v-u)/t 
But by Newton's second law of motion, 
F ∝ m(v-u)/t   
                                                 (1 mark) 
∴(v-u)/t=a 
i.e. F ∝ ma 
∴ F = K ma 
The units of F, m and a are chosen as K = 1,  
therefore F = ma 

(1 mark) 
10. a) जब ͩकसी वèत ुपर कोई बल लगाने से वह वèत ुबल कȧ Ǒदशा मɅ 

कुछ ͪवèथाͪपत हो। 
 
When an object is displaced by applying a force in the 
direction of the force. 

(1 mark) 
b) काय[ करन ेकȧ दर को शिÈत कहत ेहɇ। 
 
The rate of doing work is called power. 

(1 mark) 
c) ऊजा[ न तो पैदा कȧ जा सकती है और न हȣ नçट कȧ जा सकती है 
वह केवल एक Ǿप स ेदसूरे मɅ बदलȣ जा सकती है। 
 
Energy can neither be created nor destroyed, it can only 
be changed from one form to another. 

(1 mark) 
Or 

ġåयमान = 20 kg ,  
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Ĥारंͧभक वेग u = 5 ms−1,  

अǓंतम वगे v = 2 ms−1 
वाèत ुकȧ Ĥारंͧभक गǓतज ऊजा[, K1 =1/2mu2 = 1/2×20×(5)2 = 
250 J 

(1 अकं) 
वèतु कȧ अǓंतम गǓतज ऊजा[ , K2 =1/2mv2=1/2×20×(2) 2 = 40 J 

(1 अकं) 
अतः ͩकया गया काय[ =  

गǓतज ऊजा[ मɅ पǐरवत[न = 40 – 250 = − 210 J 

(1 अकं) 

Mass = 20 kg   

initial velocity u = 5 ms−1,  
Final velocity v = 2 ms−1 
Initial kinetic energy of object, K1 =1/2mu2 = 1/2×20×(5)2 = 
250 J 

(1 mark) 
Final kinetic energy of the object, K2 =1/2mv2=1/2×20×(2)2 
= 40 J 

(1 mark) 
Hence the work done =  

Changes in kinetic energy = 40 – 250 = − 210 J 

(1 mark) 
11. a) ͪवæव का Ĥ×येक ͪपडं अÛय ͪपडं को एक बल स ेआकͪष[त करता है, 

जो दोनɉ ͪपडंɉ के ġåयमानɉ के गुणनफल के समानुपाती तथा उनकȧ 
5 



बीच कȧ दरूȣ के वग[ के åय×ुĐमानुपाती होता है। यह बल दोनɉ ͪपडंɉ को 
ͧमलाने वालȣ रेखा कȧ Ǒदशा मɅ लगता है। 
 
 
 

(2 अकं) 

F = G
M m

dଶ
 

(1 अकं) 
 
 
Each body in the world attracts the other body by a force, 
which is proportional to the product of the masses of the 
two bodies and inversely proportional to the square of the 
distance between them. This force is exerted in the direction 
of the line joining the two bodies.  
 
 
 

(2 marks) 

F = G
M m

dଶ
 

(1 mark) 
 
(b) गुǽ×वाकष[ण िèथराकं (G) वह आकष[ण बल है जो इकाई ġåयमान 
वालȣ दो वèतओुं के मÚय ͩĐया करता है, जो ͩक एक-दसूरे स ेइकाई 
दरूȣ पर िèथर होती है। 

(1 अकं) 
 

है।2 kg/2Nm 11−6.67×10इसका मान   



(1 अकं) 
The gravitational constant (G) is the attractive force that 
interacts between two objects with unit masses, which are 
present at unit distances from each other.  

(1 mark) 
 

2  kg/2Nm 11−Its value is 6.67×10 
(1 mark) 

 
 

Or  
a)  
जब ͩकसी ठोस ͪपडं को ͩकसी िèथर तरल मɅ पणू[तः या अंशतः डुबाया 
जाता है तब उसके भार मɅ आभासी कमी आ जाती है। भार कȧ यह 
आभासी कमी ͪपडं के ɮवारा ͪवèथाͪपत तरल के भार के बराबर होता 
है। 

(1 अकं) 
(i) इसका उपयोग ठोस और गैस के आपेͯ ¢क घन×व को Ǔनधा[ǐरत 
करने मɅ होता है। 
(ii) इस ͧसɮधातं का उपयोग करके जहाज एवं पनडुÞबी का Ǔनमा[ण 
ͩकया जाता है। 
(iii) दÊुधमापी जो दधू के ͩकसी नमूने कȧ शुɮधता कȧ जाँच करने मɅ। 
(iv) हाइĜोमीटर, जो ġवɉ के घन×व मापन ेमɅ। 

(कोई दो; Ĥ×येक का 1 अकं) 
 
When a solid body is immersed completely or partially in a 
still liquid, there is a virtual decrease in its weight. This 
virtual reduction of weight is equal to the weight of the 
liquid displaced by the body. 



(1 mark) 
(i) It is used to determine the relative density of solids 
and gases. 
(ii) Ships and submarines are built using this principle. 
(iii) A lactometer to check the purity of a sample of milk. 
(iv) Hydrometer, which measures the density of liquids.  

(any two; 1 mark each) 
b)  
 

ġåयमान भार 

वèतु मɅ उपिèथत पदाथ[ कȧ 
माğा को उसका ġåयमान कहा 
जाता है। 

ͩकसी वèतु का भार उस बल के 
बराबर होता।िजससे पØृवी उस 
वèतु को आकͪष[त करती है। 

ġåयमान का माğक ͩकलोĒाम 
होता है। 

भार का माğक Ûयूटन होता है। 

ġåयमान का मान ͩकसी भी 
èथान पर समान रहता है। 

वèतु का भार गुǽ×वीय ×वरण के 
पǐरवत[न के कारण ͧभÛन-ͧभÛन 
èथानɉ पर ͧभÛन-ͧभÛन होता है। 

ġåयमान एक अǑदश राͧश हɇ। भार सǑदश राͧश होती हɇ। 

ġåयमान को भौǓतक तुला से 
नापा जा सकता है। 

भार £ात करने के ͧलए 
कमानीदार तुला का Ĥयोग करते 
हɇ। 

 
(कोई चार; Ĥ×येक का ½ अकं) 

Mass Weight 



The amount of matter 
present in an object is 
called its mass. 

The weight of an object 
would be equal to that force 
from which the earth attracts 
that object. 

The unit of mass is 
kilograms. 

The unit of weight is 
Newton. 

The value of mass 
remains the same at any 
given place. 

The weight of an object 
varies from place to place 
due to the change of 
gravitational acceleration. 

Mass is a scalar quantity. Weight is a vector quantity. 

Mass can be measured 
by a physical balance. 

The spring balance is used 
to determine the weight. 

 
(any four; ½ mark each) 

12. b) दधू 
 
Milk 

1 

13. d) दोनɉ a) व b) 
 
Both a) and b) 

1 

14. यूरेǓनयम 
 
Uranium 

1 

15. CaCl2 1 



16. a) A व R दोनɉ स×य हɇ तथा R, A कȧ सहȣ åयाखया है। 
 
Both A and R are true, and R is the correct explanation of 
A. 

1 

17.  

समांगी ͧमĮण ͪवषमागंी ͧमĮण 

इसको भौǓतक Ǿप स ेभागɉ मɅ 
नहȣं बांटा जा सकता है। 

इसको भौǓतक Ǿप स ेभागɉ मɅ 
बांटा जा सकता है। 

घटकɉ को आसानी स ेअलग 
नहȣं ͩकया जा सकता है। 

घटकɉ को आसानी स ेअलग 
ͩकया जा सकता है। 

समांगी ͧमĮण के अवयवɉ को 
आसानी स ेनहȣ ंदेखा जा सकता 
है। 

ͪवषमागंी ͧमĮण के अवयवɉ को 
आसानी स ेदेखा जा सकता है। 

उदाहरण-  चीनी ͪवͧलयन, 
ͧसरका 

उदाहरण -चीनी और नमक का 
ͧमĮण, दधू 

 
(कोई दो; Ĥ×येक का 1 अकं) 

 

Homogenous mixture Heterogeneous mixture 

It cannot be physically 
divided into parts. 

It can be physically 
divided into parts. 

Components cannot be 
easily separated. 

Components can be 
easily separated. 
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The Components of the 
homogeneous mixture 
cannot be easily seen. 

The Components of the 
heterogeneous mixture 
can be easily seen. 

Examples- Sugar solution, 
vinegar 

Examples - a mixture of 
sugar and salt, milk 

(any two; 1 mark each) 
 

18.  
 

 
 
 
 
 
 
 

 
(उͬचत आरेख- 1 अकं, कोई दो उͬचत नामाकंन; Ĥ×येक का ½ अकं)  
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(Proper diagram- 1 mark, any two proper labelling; ½ 
mark each) 

Or  
 

काब[न परमाण ुमɅ इलेÈĚॉनɉ का ͪवतरण = 2,4 
(1 अकं) 

सोͫडयम परमाणु मɅ इलेÈĚॉनɉ का ͪवतरण = 2,8,1 
(1 अकं) 

Distribution of electron in Carbon atom = 2,4 
(1 Mark) 

Distribution of electron in Sodium atom = 2,8,1 
(1 Mark) 

 
 

19. 27 0C 
(1 अकं) 

300 0C 
(1 अकं) 

210 0C 
(1 अकं) 

 

3 

20. गुण Ĥोटॉन ÛयĚूॉन इलेÈĚॉन 
आवेश धना×मक शÛूय ऋणा×मक 
ġåयमान 1 ईकाई 1 ईकाई नगÖय 
èथान नाͧभक मɅ नाͧभक मɅ नाͧभक के बाहर 
संकेत  p n e 
 

(कोई तीन; Ĥ×येक का 1 अकं) 
Property proton neutron electron 
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Charge Positive Zero Negative 
Mass 1 Unit 1 Unit Negligible 
Location Inside nucleus Inside nucleus Outside 

Nucleus 
Symbol  p n e 

(any three; 1 mark each) 
21. (i) सभी ġåय परमाणओं से Ǔनͧम[त होते हɇ। 

(ii) परमाण ुअͪवभाÏय सêूमतम कण होत ेहɇ जो रासायǓनक अͧभͩĐया 
मɅ न तो सिृजत होत ेहɇ न हȣ उनका ͪवनाश होता है। 
(iii) Ǒदए गए त×व के सभी परमाणओुं का ġåयमान एव ं रासायǓनक 
गुणधम[ समान होते हɇ। 
(iv) ͧभÛन-ͧभÛन त×वɉ के परमाणओुं के ġåयमान एवं रासायǓनक 
गुणधम[ ͧभÛन-ͧभÛन होते हɇ । 
(v) ͧभÛन-ͧभÛन त×वɉ के परमाणु परèपर छोटȣ पणू[ संÉया के अनुपात 
मɅ संयोग कर यौͬगक Ǔनͧम[त करत ेहɇ । 
(vi) ͩकसी भी यौͬगक मɅ परमाणओु ंकȧ सापे¢ संÉया एव ंĤकार 
Ǔनिæचत होत ेहɇ। 

(कोई पाँच, Ĥ×येक का 1 अकं) 
(i) All matter is made up of atoms. 
(ii) Atoms are the inseparable microscopic particles that are 
neither created nor destroyed in a chemical reaction. 
(iii) All the atoms of the given element have the same mass 
and chemical properties. 
(iv) Atoms of different elements have different mass and 
chemical properties.  
(v) Atoms of different elements combine with each other in 
proportion to a small absolute number to form compounds. 
(vi) The relative number and type of atoms in any 
compound are fixed. 
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(any five; 1 mark each) 
Or 

a)  
i) कैिãसयम (Calcium), ऑÈसीजन (Oxygen) 

(½ mark each) 
ii) सोͫडयम (Sodium), काब[न (Carbon), हाइĜोजन (Hydrogen), 
ऑÈसीजन (Oxygen) 

(½ mark each) 
b)  
i) 18 u 

(1 अकं)  
ii) 63 u 

(1 अकं)  
22. c) लाइसोसोम 

 
 Lysosome 

1 

23. कटला 
 
Catlas 

1 

24. खरȣफ 
 
Kharif 

1 

25. उपाèØयण ु(काĜंोसाइट) 
 
Chondrocytes 

1 

26. d) A अस×य है परंतु R स×य है। 
 
A is false but R is true. 

1 

27. भÖडार गहृɉ मɅ अनाज कȧ हाǓन दो Ĥकार से होती है-  2 



(i) जैͪ वक कारण (ii) अजैͪ वक कारण  
(Ĥ×येक का ½ अकं) 

जैͪ वक आधार पर कȧट, कंृतक, कवक, ͬचचंड़ी तथा जीवाणु फसलɉ कȧ 
गुणवƣा को खराब करते हɇ तथा उनके वजन को कम कर देते हɇ। इससे 
उ×पाद बदरंग हो जाता है। उसमɅ अकुंरण कȧ ¢मता कम हो जाती है।  

(कोई एक; ½ अकं) 
 
अजैͪ वक आधार पर नमी और ताप का अभाव फसलɉ को खराब कर देत े
हɇ। फसल मɅ फफंूदȣ उ×पÛन हो जाती है।  

(कोई एक; ½ अकं)                                               
There are two types of loss of storage grain:  
(i) Biotic causes (ii) Abiotic causes 

(½ marks each) 
On biotic levels, pests, rodents, fungi, mites, and bacteria 
spoil the quality of crops and reduce their weight. This 
makes the product discolored. It reduces the ability to 
germinate.  

   (any one; ½ marks) 
Lack of moisture and heat on an abiotic basis spoils the 
crops. Fungus is produced in the crop. 

(any one; ½ marks) 
 
 



28.  
 

 
 
 
 
 
 

(उͬचत आरेख- 1 अकं, कोई चार उͬचत नामाकंन; Ĥ×येक का ½ अंक)  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Proper diagram- 1 mark, any four proper labelling; ½ 
mark each) 

 

3 

29.  a) जल उÍच सांġता से कम सांġता मɅ चला जाता है (बǑह: 
परासरण)  

(½ अकं) 
और इसͧलए कोͧशका ͧसकुड़ जाती है। 

(½ अकं) 

3 



b) जल उÍच सांġता से कम सांġता मɅ चला जाता है (अंत: 
परासरण)  

(½ अकं) 
और इसͧलए कोͧशका फूल जाती है। 

(½ अकं) 
c) कोई पǐरणाम नहȣं। 

(1 अकं) 
a) Water moves from high concentration to low 
concentration (exo-osmosis) 

(½ mark) 
And so the cell shrinks.  

(½ mark) 
b) Water moves from high concentration to low 
concentration (endo-osmosis) 

(½ mark) 
And so the cell swells.  

(½ mark) 
c) No results. 

(1 mark) 
Or 
 

खुरदरȣ अतंġ[åयी जाͧलका ͬचकनी अंतġ[åयी जाͧलका 
इसकȧ सतह खरुदरȣ होती है। इसकȧ सतह ͬचकनी होती है। 
इस पर राइबोसोम पाए जाते 
हɇ। 

इस पर राइबोसोम नहȣं पाए 
जाते हɇ। 

इसका मÉुय काय[ Ĥोटȣन 
सæंलेषण होता है। 

इसका मुÉय काय[ वसा 
सæंलेषण होता है। 

          (Ĥ×येक का 1 अकं) 
   



Rough Endoplasmic 
Reticulum 

Smooth Endoplasmic 
Reticulum 

Its surface is rough. Its surface is smooth. 
Ribosomes are found on 
it. 

Ribosomes are not found 
on it. 

Its main function is 
protein synthesis. 

Its main function is lipid 
synthesis. 

(1 Mark each) 
30.   

 a)  
ल¢ण रेͨखत पेͧ शया ं अरेͨखत 

पेͧ शया ं
काͫड [क 
(ǿदयक) 
पेͧ शया ं

अंक 
 

1.  
कोͧशकाओ ं

का आकार 

कोͧशकाए ं
लंबी 
बेलनाकार 
और 
शाखारǑहत 
होती है।  

कोͧशकाए ं
लंबी, तकु[ -
Ǿपी और 
शाखारǑहत 
होती हɇ।  

कोͧशकाए ं 
बेलनाकार और 
शाͨखत होती 
हɇ। 
 

 
½ 
अंक 

2. कɅ ġक बहु कɅ ġकȧय  एक 
कɅ ġकȧय  

एक कɅ ġकȧय  ½ 
अंक 

3. धारȣया ँ धारȣयाँ पाई 
जाती है। 

धारȣयाँ 
नहȣं पाई 
जाती है।  

धारȣयाँ पाई 
जाती है।  

½ 
अंक 

4.संकुचन 
का तरȣका 

ऐिÍछक  अनैिÍछक अनैिÍछक 
 

½ 
अंक 
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5.  
èथान का 
उदाहरण 

हाथ, पैर और 
अÛय  
कंकाल कȧ 
मांसपेͧशयां। 

पेट कȧ 
दȣवार, 
आंत,  
मğूवाǑहनी 
आǑद। 

ǿदय 1 अकं 

 
 
 
 
 
Character Striated 

Muscles 
Unstriated 
Muscles 

Cardiac 
Muscles 
 

Mar
ks 

1. Shape 
of  
cells 

Cells are 
long 
cylindrical,  
and 
unbranche
d 

Cells are 
long, 
spindle 
shape and 
unbranched
. 
 

Cells are  
cylindrical 
and 
branched. 
 

½ 
Mark 

2. Nucleus  Multi 
nucleated 

 Uni-
nucleated 
 

Uni-
nucleated  

½ 
Mark 

3. Striation Striations 
are  
present. 
 

Striations 
are  
absent. 
 

Striations 
are  
present. 
 

½ 
Mark 

4. Mode of Voluntary  Involuntary  Involuntary ½ 
Mark 



Contraction 

5. Example 
of  
location 

Hands, 
legs and 
other  
skeletal 
muscles 

Stomach 
wall, 
intestine,  
Ureter etc. 

Heart 
 

1 
Mark 
 

b) (i) वाçपो×सज[न                                   (1 अकं)  

(ii) गैसɉ का आदान Ĥदान                             (1 अकं)  

(i) Transpiration                                  (1 mark) 

(ii) Exchange of gases                          (1 mark) 

Or 
a)  

पैरेÛकाइमा कॉलेÛकाइमा  èÈलेरेÛकाइमा अंक 
 

कोͧशकाए ं
जीͪवत होती 
हɇ।  

कोͧशकाए ं
जीͪवत होती 
है।  

कोͧशकाए ं 
मतृ होती हɇ। 
 

1 
अंक 

कोͧशका ͧभͪƣ 
पतलȣ होती 
है।  

कोͧशका ͧभͪƣ 
मोटȣ होती है। 

कोͧशका ͧभͪƣ 
मोटȣ होती है। 

1 
अंक 

अंतरकोͧशकȧय 
ǐरÈत èथान 
अͬधक होता 
है।  

अंतरकोͧशकȧय 
ǐरÈत èथान 
कम होता है। 

अंतरकोͧशकȧय 
ǐरÈत èथान नहȣ ं
होता है। 

1 
अंक 



 
Parenchyma Collenchyma Sclerenchyma Marks 

 
Cells are 
alive.  

Cells are 
alive. 

Cells  
 are dead.  
 

1 
Mark 

The cell wall 
is thin. 

The cell wall 
is thick.  

The cell wall 
is thick.  

1 
Mark 

Intercellular 
spaces are 
more.  

Intercellular 
spaces are 
less.  

There is no 
intercellular 
space.  

1 
Mark 

 
b)  

 
 
(उͬचत आरेख- 1 अकं, कोई दो उͬचत नामाकंन; Ĥ×येक का ½ अकं) 

 
 



 
   

(Proper diagram: 1 mark, any two correct labelling; ½ 
mark each) 

 
 

 

 


